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Проведено аналіз сортів та гібридів картоплі Інституту картоплярства НААН за період 2012–2022 рр. Ці 
сорти та гібриди поєднують комплекс основних господарсько-цінних ознак із стійкістю до грибних, вірусних хво-
роб і кільцевої гнилизни. Висвітлюються результати досліджень за проявом у гібридного потомства основних 
господарсько-цінних ознак: урожайності, крохмалистості, сирого протеїну, придатності до переробки в поєд-
нанні зі стійкістю до грибних, вірусних хвороб та кільцевої гнилі. У результаті використання сортів та гібридів 
міжвидового походження – носіїв джерел стійкості, в Інституті картоплярства створено нові сорти картоплі 
різних груп стиглості, в яких стійкість до грибних, вірусних хвороб та кільцевої гнилі поєднується з високими 
показниками господарсько-цінних ознак.

Мета досліджень – створити селекційний матеріал та нові сорти картоплі різних груп стиглості столового 
призначення, що поєднують стійкість до хвороб з комплексом господарсько-цінних ознак. В наших дослідженнях 
було використано сорти української і зарубіжної селекції, а також гібриди з міжвидовим походженням та засто-
совано: лабораторні, польові, випробування селекційного матеріалу на інвазійному фоні і методи статистичної 
обробки даних. У результаті цілеспрямованої селекційної роботи створено селекційний матеріал з високою стій-
кістю до фітофторозу, альтернаріозу, вірусних хвороб та кільцевої гнилі – вісім гібридів та виділено сім гібридів, 
які поєднують комплекс основних господарсько-цінних ознак із стійкістю до збудників даних хвороб. Гібриди, які 
поєднують комплекс основних господарсько-цінних ознак із стійкістю до хвороб, рекомендовано до використання 
в селекційному процесі зі створення нових сортів картоплі з груповою стійкістю до хвороб. Створено два сорти 
картоплі – Меланія і Марфуша, які передано до Державного випробування. В процесі роботи виділено сім гібридів, 
які поєднують комплекс господарсько-цінних ознак із стійкістю до хвороб, два з них у 2020 році, під назвами Мела-
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нія і Марфуша, були передані, як нові сорти картоплі до Державного сортовипробування. Вказані сорти харак-
теризуються комплексом господарсько-цінних ознак. Сорт Меланія має високу товарність і підвищений вміст 
крохмалю. Сорт Марфуша – добрі смакові якості, привабливий зовнішній вигляд, володіє доброю посухостійкістю 
та лежкоздатністю.

Ключові слова: сорти картоплі, гібриди, господарсько-цінні ознаки, стійкість до хвороб, альтернаріоз, 
фітофтороз, вірусні хвороби, кільцева гниль.

DOI https://doi.org/10.32782/agrobio.2023.3.13

Вступ. У сучасному сорті може бути скомбіновано 
більш як 50 ознак, які групуються наступним чином: 
урожайність з усіма морфологічними, фізіологічними 
та онтогенетичними факторами (Abbas et al, 2013; 
Bondarchuk & Oliynyk, 2020), до несприятливих фак-
торів навколишнього середовища, шкідників і хвороб; 
якість, з урахуванням напряму використання картоплі 
(Bondarchuk & Koltunov, 2019; Chen, 2018).

Процес росту і розвитку картоплі та формування вро-
жаю – це реалізація спадкової інформації у взаємодії 
з постійно мінливими факторами навколишнього сере-
довища (Chen et al., 2017). Для його нормального про-
ходження в певних органічних режимах необхідно світло, 
тепло, волога, поживні речовини, включно з вуглекислим 
газом і киснем. Сортові відмінності картоплі, щодо про-
дуктивності, визначаються особливостями бульбоутво-
рення, розмірами і тривалістю активного росту асимі-
ляційної поверхні листя, продуктивністю фотосинтезу, 
скоростиглістю сорту, швидкістю росту та розвитку маси 
рослин (Kononuchenko & Molotskyi, 2002; Myalkovskyi, 
2018; Pandey et al., 2005). Процес бульбоутворення най-
більш інтенсивно проходить за температури 16-18°С, а 
за – 29–30°С і вище бульби не утворюються (Abbas et al., 
2013; Yuen, 2021; Wadas & Dziugieł, 2015).

Найбільш високий урожай бульб і сухої маси рослин 
картоплі можна отримати за 60 % вологості ґрунту від 
повної вологоємкості. Найменш вимогливими і найбільш 
чутливими до надлишку вологи, є насадження картоплі 
в період від садіння до початку бутонізації. Чутливим до 
вологи і вирішальним для забезпечення урожаю є період 
від початку бутонізації до кінця цвітіння, і менш вимог-
ливим – від кінця цвітіння до в’янення картоплиння 
(Vorobyova, 2013; Vloh et al., 2013; Trybel & Bondarchuk, 
2013).

Щорічні втрати врожаю у картоплярстві, що спричи-
нюються хворобами і шкідниками, становлять близько 
20 %. Розмноження картоплі бульбами сприяє інтенсив-
ній передачі збудників захворювань від одного вегетаці-
йного покоління іншому. Велика кількість різних патоге-
нів викликає необхідність виділити найважливіші з них, 
з урахуванням частоти появи, шкодочинності, можли-
вості хімічного захисту, здатності передаватися наступ-
ному поколінню (Zaviryukha et al., 2012; Zymaroeva, 2018; 
Zaviryuha et al., 2019). В Україні до найбільш поширених 
хвороб належать фітофтороз, рак картоплі, ризоктоніоз, 
парша звичайна, кільцева і мокра гнилі, хвороби викли-
кані вірусами, картопляна і стеблова нематоди. Для 
контролю шкідливості збудників вказаних хвороб засто-
совують різні методи: хімічний, агротехнічний, проте най-
більш ефективним є впровадження стійких сортів карто-
плі (Wadas et al., 2019).

Важливим і актуальним завданням сучасної селекції 
картоплі є поєднання в одному сорті стійкості до кількох 
хвороб. Труднощі цього завдання зумовлюються дифе-
ренціацією видів паразита та чисельністю патотипів, які 
виникають у різних умовах вирощування картоплі (Chen 
et al., 2017; Core, 2017; Devaux et al., 2021).

Над цією проблемою працювала лабораторія селек-
ції сумісно з лабораторією імунітету та захисту рослин. 
В результаті цілеспрямованої селекційної роботи було 
створено селекційний матеріал та ряд сортів, що поєд-
нують стійкість до декількох хвороб з комплексом госпо-
дарсько-цінних ознак. Це такі, як Житниця, Мирослава, 
Княгиня та інші. В подальшому дану роботу буде про-
довжено.

Мета досліджень – cтворити селекційний матеріал 
та нові сорти картоплі різних груп стиглості столового 
призначення, що поєднують стійкість до хвороб з комп-
лексом господарсько-цінних ознак.

Матеріали і методи досліджень. В 2012–2022  рр. 
в Інституті картоплярства проводили оцінку продуктив-
ності сортів та гібридів картоплі у поєднанні із стійкі-
стю до грибних, бактеріальних та вірусних хвороб. 
Ґрунти – дерново-підзолисті супіщані та легко сугли-
нисті. В орному шарі міститься 0,85–1,5 % гумусу (за 
Тюриним). Ґрунт дослідної ділянки – дерново-підзо-
листий супіщаний, типовий для зони Полісся України. 
Вміст гумусу в ґрунті орного шару складає 1,4 %, азоту 
легкогідролізованого – 98, рухомого фосфору – 72, 
обмінного калію – 100 мл/кг, кальцію і магнію відповідно 
4,4 та 0,5 мг екв на 100 г ґрунту; гідролітична кислот-
ність Нг-1,97, рН – 5,2. Технологія вирощування загаль-
ноприйнята для зони Полісся України. Впродовж веге-
тації проводили фенологічні спостереження за ростом 
і розвитком рослин. Господарську скоростиглість 
визначали способом підкопування, зважування і під-
рахунку товарних і дрібних бульб на 65-й день та 75-й 
день після садіння. За основного збирання, урожай-
ність визначали зважуванням. Рівень крохмалистості 
визначали за питомою вагою. Селекційна робота зі 
створення нових сортів картоплі проводилась у повній 
відповідності з методичними рекомендаціями і прий-
нятою схемою селекційного процесу (Gadzalo, 2014; 
Methodical recommendations for conducting research with 
potatoes, 2002).

Для оцінки стійкості гібридів картоплі до хвороб 
і шкідників використовували провокаційний і інфекційний 
фони. В якості вихідного матеріалу для батьківських пар 
використовували сорти української і зарубіжної селекції, 
а також гібриди з міжвидовим походженням. Селекційну 
роботу проводили у співпраці з іншими науковими уста-
новами.
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Результати. В лабораторії селекції Інституту карто-
плярства НААН України проводили цілеспрямовану селек-
ційну роботу зі створення нових сортів картоплі різних груп 
стиглості, столового призначення, високої продуктивності, 
підвищеного рівня крохмалистості, стійких до хвороб 
(грибних, бактеріальних і вірусних). В якості батьківських 
форм для гібридизації використовували сорти вітчизняної 
та іноземної селекції. Як донори стійкості до хвороб вико-
ристовували: фітофторозу і альтернаріозу – Явір, Червона 
рута, Тетерів, Поліська ювілейна, Водограй, Мандрівниця, 
Міловіца, Лєтана, Случ, Віринея; бактеріальних хвороб – 
Бородянська рожева, Божедар, Доброчин, Серпанок, Дні-
прянка, Віринея, Поляна, Поліська 96, Verdi, Bellarossa, 
Unita, Liy, Innovator. Комплекс господарсько-цінних ознак 
нащадкам добре передавали сорти: Білоруський 3, Світа-
нок київський, Білуга, Крініца, Архідея, Ірбіцкій, Верховина, 
Здабиток, Камєнскій, Левада.

Отриманий селекційний матеріал вивчали за комп-
лексом ознак в усіх розсадниках, згідно зі схемою селек-
ційного процесу. В результаті виділено ряд гібридів, які 
в даний час проходять випробування в конкурсно-еколо-
гічному розсаднику 2-го року (табл. 1). В процесі роботи 
виділили 8 гібридів з високою стійкістю до фітофторозу, 
альтернаріозу, вірусних хвороб та кільцевої гнилі: 5.156-7 
(Лєтана/К-1), 15.119-4 (Явір/Тетерів), 15.158-8 (Багряна/
Калинівська), 16.133-3 (J1Струмок), 15.155-3 (Межи-
річка 11/Багряна), 15.38-9 Батя / Подолія), 15.157-4 
(Віринея/Арія), 15.194-3 (Доброчин/Крініца) (табл. 2). 
За комплексом ознак виділено кращі гібриди: 15.155-3 
(Межирічка 11/Багряна), 15.158-8 (Багряна/Калинів-
ська), 16.133-3 (J1Струмок), 15.157-4 (Віринея / Арія), 
15.157-15 (Віринея/Арія), (13.105-1 (Святкова/Тирас), 
14.50-1 (Bellarossa/Солоха).

Ранньостиглий гібрид 15.155-3 (Межирічка 11/
Багряна) відзначається відносною стійкістю до фітофто-
розу (8,0 балів), альтернаріозу (7,2 бала), кільцевої гнилі 
(7,0 балів) та вірусних хвороб. Він характеризується 
високим урожаєм бульб (27,1 т/га), крохмалистістю 
(16 %), вмістом сухої речовини (21,8 %), сирого протеїну 
(2,5 %), добрими смаковими якостями (7,7 балів). При-
датний до переробки на чіпси.

Середньоранній гібрид 15.158-8 (Багряна/Калинів-
ська) характеризується відносною стійкістю до фітофто-
розу (7,2 балів), альтернаріозу (6,5 балів), кільцевої гнилі 
(7,0 балів) та вірусних хвороб. Його урожайність в кінці 
вегетації становила 22,4 т/га, вміст крохмалю складав 
17,0 %, сухої речовини – 22,7 %, сирого протеїну – 2,5 %. 
Має відмінні смакові якості (9 балів) (табл. 1–2).

Середньоранній гібрид 16.133-3 (J1Струмок) харак-
теризується відносною стійкістю до фітофторозу 
(7,5 балів), альтернаріозу (7,5 балів), кільцевої гнилі 
(7,0 бала) та польовою стійкістю до вірусних хвороб. 
Відзначається високим урожаєм (27,3 т/га), вмістом кро-
хмалю (18,0 %), сухої речовини (23,7 %), добрими сма-
ковими якостями (8,2 бала). Цей гібрид придатний для 
переробки на чіпси.

Середньостиглий гібрид 15.157-4 (Віринея/Арія) 
характеризується відносною стійкістю до фітофторозу 
(7,1 балів), альтернаріозу (7,0 бала), вірусних хвороб 

кільцевої гнилі (7,0 балів). Відзначається високою уро-
жайністю (29,6 т/га), крохмалистістю (16,5 %), добрими 
смаковими якостями (8,1 балів), вмістом сухої речовини 
(22,2 %), сирого протеїну (2,5 %). Цей гібрид придатний 
для переробки на картоплю фрі.

Середньостиглий гібрид 15.157-15 (Віринея/Арія) 
характеризується відносною стійкістю до фітофторозу 
(7,8 балів), альтернаріозу (7,5 балів), кільцевої гнилі 
(7,5 балів), стійкістю до вірусних хвороб. Відзначається 
високим урожаєм (32,4 т/га), вмістом крохмалю (17,0 %), 
сухої речовини (22,7 %), добрими смаковими якостями 
(8,4 балів). Цей гібрид придатний для переробки на кро-
хмаль (табл. 1–2).

Виділено гібриди 13.105-1 (Святкова/Тирас) 
та 14.50-1 (Bellarossa / Солоха) з високим проявом поєд-
нання ознаки стійкості до хвороб з комплексом госпо-
дарсько-цінних показників. У 2020 році вони під назвами 
Меланія і Марфуша були передані як нові сорти картоплі 
до Державного сортовипробування. 

Сорт Меланія створений за схрещування сортів 
Святкова та Тирас. Сорт середньостиглий, універсаль-
ного призначення. Вегетаційний період 110 днів. В кінці 
вегетації врожайність складає 45,0 т/га (перевищує 
сорт-стандарт Слов’янка на 9,4 т/га), вміст крохмалю 
16,0 % (на 2,3 % вище стандарту), сухої речовини 23,7 % 
(на 4,3 % вище стандарту), сирого протеїну – 2,5 % (на 
0,3 % вище стандарту), редукованих цукрів – 0,15 %, 
смакові якості добрі (8,3 балів). Середня маса товарної 
бульби 65,0 г. Товарність бульб висока – 97 %. Сорт має 
добру лежкість (7 балів).

 

Рис. 1. Бульби картоплі сорту Меланія

Морфологічні ознаки. Кущ середньої висоти, прямос-
тоячий, стебло товсте, листок великий, зелений, квітки 
червоно-фіолетові, бульба овально-видовженої форми, 
шкірка рожева, м’якоть кремова, вічка поверхневі.

Стійкість до хвороб. Резистентний до стеблової та кар-
топляної нематоди, що утворює цисти, звичайного пато-
типу раку картоплі. Має високу польову стійкість до аль-
тернаріозу, вірусних хвороб, фітофторозу, ризоктоніозу. 
Відносно стійкий до кільцевої гнилі. Характеризуються 
середньою стійкістю проти збудника фітофторозу бульб 
та тривалим періодом спокою. Сорт відзначається посу-
хостійкістю та пластичністю. Він стійкий до виродження 
і механічних пошкоджень. Рекомендовані зони вирощу-
вання Полісся та Лісостеп. Сорт отриманий у 2020 та пере-
даний до Державного сортовипробування у 2021 році.



94
Вісник Сумського національного аграрного університету

Серія «Агрономія і біологія», випуск 3 (53), 2023

Та
бл

иц
я 

1
Ха

ра
кт

ер
ис

ти
ка

 с
ел

ек
ці

йн
ог

о 
ма

те
рі

ал
у 

ка
рт

оп
лі

 (2
02

1–
20

22
 р

р.
)

Се
ле

кц
ій

ни
й 

но
ме

р
По

хо
дж

ен
ня

Ур
ож

ай
, т

/га
Вм

іс
т к

ро
хм

ал
ю

, %
См

ак
ов

і я
ко

ст
і, 

ба
лі

в
Су

ха
 р

еч
ов

ин
а %

Си
ро

го
 п

ро
те

їн
у

Пр
ид

ат
ні

ст
ь 

до
 

пе
ре

ро
бк

и
2

3
4

5
6

7
8

9
Ст

ан
да

рт
Ти

ра
с

27
,9

14
,0

5,
4

20
,0

2,
1

–
Ст

ан
да

рт
Се

рп
ан

ок
25

,4
14

,5
7,

2
22

,2
2,

1
–

15
.1

94
-1

0
До

бр
оч

ин
 / 

Кр
ін

іц
а

29
,4

14
,1

7,
2

19
,8

2,
1

–
15

.1
56

-4
Лє

та
на

 / 
К-

1
31

,4
14

,0
7,

2
20

,0
2,

1
–

15
.1

19
-4

Яв
ір

 / 
Те

те
рі

в
27

,3
13

,5
7,

0
19

,2
2,

0
–

Ст
ан

да
рт

На
го

ро
да

32
,3

14
,7

9,
0

20
,4

2,
2

пр
ид

ат
ни

й
Ст

ан
да

рт
Ле

ва
да

20
,6

17
,5

9,
0

23
,2

2,
5

пр
ид

ат
ни

й
15

.1
58

-8
Ба

гр
ян

а 
/ К

ал
ин

івс
ьк

а
22

,4
17

,0
9,

0
22

,7
2,

5
пр

ид
ат

ни
й

15
.1

57
-6

2
Ві

ри
не

я 
/ А

рі
я

23
,7

17
,5

8,
1

23
,2

2,
4

пр
ид

ат
ни

й
16

.1
33

-3
J 1С

тр
ум

ок
27

,3
18

,0
8,

2
23

,7
2,

7
пр

ид
ат

ни
й

15
.1

55
-3

М
еж

ир
ічк

а 
11

 / 
Ба

гр
ян

а
27

,1
16

,0
7,

7
21

,8
2,

5
пр

ид
ат

ни
й

Ст
ан

да
рт

Яв
ір

28
,5

17
,5

8,
1

23
,2

2,
5

–
Ст

ан
да

рт
Сл

ов
’я

нк
а

35
,6

13
,7

8,
1

19
,4

2,
1

–
13

.1
05

-1
Св

ят
ко

ва
 / 

Ти
ра

с
45

,0
16

,0
8,

3
23

,7
2,

5
пр

ид
ат

ни
й

14
.5

0-
1

Be
lla

ro
ss

a 
/ С

ол
ох

а
42

,7
17

,0
8,

4
23

,0
2,

4
пр

ид
ат

ни
й

14
.9

3-
3

М
еж

ир
ічк

а 
11

 / 
Бі

ло
ру

сь
ки

й 
3

27
,1

14
,7

7,
7

20
,4

2,
2

пр
ид

ат
ни

й
16

.1
30

-6
10

.1
7.

 / 
П0

9.
24

-1
33

,5
15

,5
8,

1
21

,2
2,

4
–

16
.8

-9
Ба

тя
 / 

По
до

лі
я

29
,1

15
,7

8,
1

21
,5

2,
3

–
15

.1
57

-4
Ві

ри
не

я 
/ А

рі
я

29
,6

16
,5

8,
1

22
,2

2,
5

пр
ид

ат
ни

й
15

.1
57

-1
5

Ві
ри

не
я 

/ А
рі

я
32

,4
17

,0
8,

4
22

,7
2,

6
пр

ид
ат

ни
й

15
.1

94
-3

До
бр

оч
ин

 / 
Кр

ін
іц

а
25

,9
13

,0
9,

0
18

,8
2,

0
–

15
.1

62
-2

Ф
ан

та
зія

 / 
Ve

rd
i

24
,9

17
,0

8,
1

22
,7

2,
5

пр
ид

ат
ни

й



95Вісник Сумського національного аграрного університету
Серія «Агрономія і біологія», випуск 3 (53), 2023

Сорт Марфуша. Створений за схрещування сорту 
Bellarosa із сортом з кольоровою м'якоттю Солоха. 
Сорт середньостиглий, столового призначення, в кінці 
вегетації має урожайність 42,7  т/га (на 7,1 т/га переви-
щує сорт – стандарт Слов’янка), багатобульбовий – до 
18–20 бульб під кущем із середньою масою – 90–120 г. 
Вміст крохмалю 17,0 % (на 3,3 % вище стандарту), товар-
ність – 97 % (на 12,8 % вище стандарту), сухої речовини 
22,2 %, сирого протеїну – 2,4 % (на 0,3 % вище стандарту), 
смакові якості добрі (8,4 балів) (перевищує сорт-стан-
дарт на 0,4 балів), вміст редукованих цукрів 0,21 %. Сорт 
ідеально підходить для смаження та запікання. Лежкість 
бульб 8 балів.

 

Рис. 2. Бульби картоплі сорту Марфуша

Морфологічні ознаки. Кущ середньої висоти, пря-
мостоячий, проміжного типу; стебло середньої тов-
щини, листок середньої величини, середньо-розсічений, 

зелений, квітки червоно-фіолетові, бульби фіолетового 
кольору з неглибокими вічками, видовжено-овальні, 
шкірка з невеликою сітчастістю. М’якоть кремова з фіо-
летовим кільцем на межі флоеми.

Стійкість до хвороб. Резистентний проти картопляної 
нематоди, що утворює цисти, звичайного патотипу раку 
картоплі. Має високу стійкість до ризоктоніозу, вірусних 
хвороб, відносно стійкий до альтернаріозу, фітофторозу 
листків, стеблової нематоди та кільцевої гнилі. Бульби 
характеризуються середньою стійкістю проти збудника 
фітофторозу, доброю посухостійкістю та лежкоздатні-
стю. Рекомендовані зони вирощування – Полісся, Лісо-
степ. Сорт отриманий у 2020 та переданий до Держав-
ного сортовипробування у 2021 році.

Обговорення. Проведено розрахунки економіч-
ної ефективності вирощування нових сортів картоплі 
Меланія та Марфуша, в порівнянні із сортом-стандар-
том Слов’янка. Ґрунтові умови на ділянках, де вирощу-
валися сорти були однакові. Технологія вирощування 
рослин картоплі загальноприйнята для зони Полісся 
України. Економічна ефективність вирощування наве-
дена в таблиці 3.

Нові сорти картоплі перевищували сорт-стандарт 
за урожайністю (Марфуша на 7,1 та Меланія – 9,4 т/га). 
Затрати на вирощування (на 1 га) у досліджуваних сор-
тів були вищими на 16,3 і 16,4 %, проте собівартість 1 т 
отриманого врожаю була нижчою на 345 (7,9 %) та 130 
(3,0 %) гривень. Чистий прибуток від виробництва нових 
сортів перевищував даний показник стандарту: для 

Таблиця 2
Стійкість сортів та селекційного матеріалу картоплі до грибних, вірусних хвороб і кільцевої гнилі

Селекційний 
номер Походження

Стійкість до хвороб
частка рослин 

уражених ВХ*, %
альтернаріозу 

(1–9 балів)
фітофторозу 
(1–9 балів)

кільцевої гнилі 
(1–9 балів)

Стандарт Тирас 0 5,0 5,5 6,0
Стандарт Серпанок 0 5,0 6,0 8,0
15.194-10 Доброчин/Крініца 0,5 5,5 5,5 7,5
15.156-4 Лєтана/К-1 0 6,0 7,4 7,0
15.113-4 Явір / Тетерів 1,0 5,0 6,8 6,0
Стандарт Нагорода 0 6,0 6,0 7,0
Стандарт Левада 0 5,0 6,0 6,5
13.105-1 Святкова/Тирас 0 7,5 7,8 7,5
15.158-8 Багряна / Калинівська 0 6,5 7,2 7,0

15.157-62 Віринея/Арія 0 5,5 5,9 6,5
16.133-3 J1Струмок 0 7,5 7,5 7,0
15.155-3 Межирічка 11/Багряна 0 7,2 8,0 7,0
Стандарт Явір 0 6,5 7,0 7,0
Стандарт Слов’янка 0 6,5 7,0 7,0
14.50-1 Bellarossa/Солоха 0 7,5 7,0 7,5
14.93-3 Межирічка 11 / Білоруський 3 0 5,5 6,5 6,5

16.130-6 10.17. / П.09.24-1 0 7,0 5,7 6,5
16.38-9 Батя/Подолія 0 7,0 7,3 7,0

15.157-4 Віринея/Арія 0 7,0 7,1 7,0
15.137-15 Віринея/Арія 0 7,5 7,8 7,5
15.194-3 Доброчин/Крініца 1,5 7,0 7,5 8,0
15.162-2 Нагорода/Verdi 0 7,5 6,0 6,0
Примітка: ВХ* – вірусні хвороби.
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сорту Марфуша на 89,5 (213 514 грн.) та для Меланія – 
76,0 гривень (181 228 грн.), відповідно. Рентабельність 
виробництва нових сортів була високою і становила для 
сорту Марфуша 233,0, а для Меланія – 251,0 %, відпо-
відно. Одним із головних факторів такої ефективності 
є висока продуктивність вказаних сортів та підвищена 
ціна на їх насіннєвий матеріал.

Впровадження у виробництво нових сортів надасть 
можливість виробникам різних форм власності, за їх 
вирощування, значно підвищити ефективність виробни-
цтва картоплі.

Як свідчать отримані дані, високо-стійкими до збуд-
ника фітофторозу отриманих із залученням в комбінаціях 
відносно високостійких із середньо стійкими, середньо-

Таблиця 3
 Економічна ефективність вирощування нових сортів картоплі
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т/га ± до St. т/га ± до St. т/га ± до St. т/га ± до St. т/га ± до St.
St. Слов’янка 35,6 – 154 824 – 4 349 – 393 380 – 238 556 – 154,0

Меланія 45,0 9,4 180 180 25 356 4 004 345 632 250 238 870 452 070 213 514 251,0
Марфуша 42,7 7,1 180 151 25 327 4 219 130 599 935 206 555 419 784 181 228 233,0

стійких із відносно високостійкими та середньостійкими 
гібридами та сортами із низькою стійкістю.

Отримані дані, проаналізувавши ми встановили, що 
в походженні відносно високостійких до фітофторозу 
гібридів переважна більшість батьківських компонентів 
використано як материнську, так і батьківську складову.

Вважаємо, що зразки, отримані від високостійких 
та відносно високостійких батьківських форм і самі бать-
ківські форми з високим проявом ознаки можуть бути 
донорами ознаки при створенні селекційних сортів кар-
топлі з відносно високим виражанням показника стійко-
сті до хвороб.

Особливої уваги серед новоствореного селекційного 
матеріалу заслуговують селекційні номери 13.105-1 
(Святкова/ Тирас); 15.155-3 (Межирічка11/Багряна); 
15.137-15 (Віринея/Арія); 16.133-3 (J1Струмок); 14.50-1 
(Bellarossa/ Солоха).

За результатами багаторічних оцінок вони належать 
до сортів картоплі із відносно високою стійкістю до гриб-
них та вірусних хвороб. 

Висновки. В інституті картоплярства в 2012–2022 рр. 
проводилася цілеспрямована селекційна робота зі ство-
рення селекційного матеріалу та нових сортів картоплі 
різних груп стиглості столового призначення, що поєдну-
ють стійкість до хвороб з комплексом господарсько-цін-
них ознак. Серед досліджуваного селекційного матеріалу 
виділено сім гібридів, які поєднують комплекс господар-
сько-цінних ознак із стійкістю до хвороб. У 2020 році два 
з них під назвами Меланія і Марфуша передано в якості 
нових сортів картоплі до Державного сортовипробування. 
Сорт Меланія характеризується високою товарністю і під-
вищеним вмістом крохмалю. Сорт Марфуша має добрі сма-
кові якості, привабливий зовнішній вигляд, володіє доброю 
посухостійкістю та лежкоздатністю. Рентабельність вироб-
ництва нових сортів була високою і становила для сорту 
Марфуша 233,0, а  Меланія – 251,0 % відповідно.

Гібриди, які поєднують комплекс основних господар-
сько-цінних ознак із стійкістю до хвороб, рекомендовано 
до використання в селекційному процесі зі створення 
нових сортів картоплі з груповою стійкістю до хвороб.
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Creation of disease-resistant potato breeding material with a complex of main economic and valuable characters
An analysis of the varieties and hybrids of the Institute of Potato Breeding of the National Academy of Sciences 

of the Russian Academy of Sciences for the period 2012–2022 was carried out. These varieties and hybrids combine 
a complex of main economic and valuable traits with resistance to fungal, viral diseases and ring rot. The results of research 
with the manifestation of the main economic and valuable traits in the hybrid offspring are highlighted: productivity, 
starchiness, crude protein, suitability for processing in combination with resistance to fungal and viral diseases and ring rot. 
As a result of the use of varieties and hybrids of interspecies origin – carriers of sources of resistance, the Institute of Potato 
Growing created new varieties of potatoes of different maturity groups, in which resistance to fungal, viral diseases and ring 
rot is combined with high indicators of economic and valuable traits.

The object of research – to create breeding material and new varieties of potatoes of different ripeness groups for table 
use, which combines resistance to diseases with a complex of economic and valuable traits. In our research, we used 
varieties of Ukrainian and foreign selection, as well as hybrids of interspecies origin, and applied: laboratory, field, tests 
of breeding material against an invasive background and methods of statistical data processing. As a result of targeted 
selection work, breeding material with high resistance to late blight, Alternaria, viral diseases, and eight hybrids was 
created, and seven hybrids were selected that combine a set of main economic and valuable traits with resistance to fungal, 
bacterial, and viral diseases. Hybrids that combine a set of basic economic and valuable traits with resistance to diseases 
are recommended for use in the selection process to create new varieties of potatoes with group resistance to diseases. 
Two varieties of potatoes were also created – Melania and Marfusha, which were submitted to the State Trial. In the process 
of work, seven hybrids were selected that combine a complex of economic and valuable traits with resistance to diseases, 
two of them in 2020, under the names of Melania and Marfusha, were submitted as new potato varieties to the State 
variety test. These varieties are characterized by a complex of economic and valuable features. The Melania variety is 
characterized by high marketability and high starch content. The Marfusha variety has good taste, attractive appearance, 
good drought tolerance and lodging ability.

Key words: potato varieties, hybrids, economically valuable traits, starchiness, resistance to diseases, Alternaria, late 
blight, viral diseases, ring rot.


